

**Előfizetési árak:**

Égész évre 10.— frt  
Félévre 5.— „  
Negyedévre 2.50 „  
Egy hóra 1.— „  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-  
nap, vasárnap kivé-  
telével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

Kiadóhivatal:

Főpiacz, a város  
házzal szemben.

Hirdetések

Egy hasábos petit-  
soronként 5 kr-jaival  
számítatnak.

## Kortés humanizmus.

Debreczen, február 26.

(D.) Sarmantabb, gavallérosabb, bőkezübb ellenzéket, mint amilyen a magyar parlamenti ellenzék, keresni kell. (Reméljük, hogy ezen hanggal és dicsérettel meg van elégedve a „Magyarország“) Más számlájára fizetést emelni, utalványozni, nemeslelküsködni, jó barátokat, halás polgártársakat szerezni? Ebből a tudományból a mi parlamenti ellenzékünk lecke-órát adhatna. Hozzá képest a szabadelvü-párt zsigori, fősvény, szükkeblü: sőt (ha egy kissé betyárosabb kifejezéssel akarunk élni) olykor „smutzig“ A nyakát összehuzva, hátát meggörbitve ül ott a mamelukság szolgálathü padjain, mikor az ellenzéki dzsentlmének a fizetésemelésekről lelkes dikeziókat tartanak s adja a süket-némát. Nincs annak se szive, se lelke!

Bizony-bizony még nem hallotunk egy mamelukot, aki fizetés-fölemelést vagy pénzbe kerülő valamelyes indítványt tenni merészkedett volna a jelen büdzse tárgyalása alatt, pedig tehetett

volna szert meglehetősen dicsőségre, hanem, ami úgy látszik, a mameluknak nem kenyere. Csakis az adót tudja megszavazni, a pénztári készletet, a melyből az ellenzéki dzsentlmének utalványait fizetik: de hát ez hazafiság és nagylelkűség számba nem megy.

Az igazi dzsentlmenséget arról lehet fölismerni, hogy a felett amit ad, nem gondolkozik sokáig, hanem kivágja. Gondolkozzék az, aki ő neki adja „hogy honnan veszi.“ Mert az is mesterség ám, hogy valaki urasan tudjon költeni. Képzeltetni annak a szülőföldnek örömét, amelyiknek ily dzsentlmén porontyai vannak. Nem eresztik el üres kézzel a hozzájuk forduló kérőt. Van a máminak, fizessen!

Hát még mikor az adó ellen beszélnek és a szegény népet védő karjaik közé ölelik! Ne félj magyarom, amíg engem látsz! Ne féljetez szegény tanítók, ütöm én a kormányt ha csak az kell. Mindig ütöm, amíg ki nem izzadja. Ne féljetez szegény hivatalnokok, itt vagyok én a hátatok megett, pedig rám sem szavazhattok ami egyébként az atyafiságtoknak nincs megtiltva; hogy pedig veszett

fejszének nyele legyen, kettőt, hárommat is elfogadok egy magad helyett. És ne féljetez ti árva vasutasok, mire való az ellenzék, ha még arra se, hogy az éhezőknek kenyeret, a szükölködőknek segélyt adjon? És ti szegény vasuti utasok, kik ronda kupékban, törött ablakok mellett vagy-tok kénytelenek utazni: bizzatok meg bennünk, csak mindig bennünk...!

Es végre te adózó, kieserzett, kisoványított szegény nép, te meg pláne egy lépést se tégy! Itt vagyunk mi. Amit szemed szád kíván, csak hozzánk fordulj. Ha adót nem akarsz fizetni, akkor meg épen hozzánk fordulj. Hiszen mindig azt beszéljük, mindig az ellen vagyunk, soha egy krajczárt meg nem szavazunk: ettől a mi lelkiismeretünk tiszta! Amit kapsz, azt mi adjuk, amit elvesznek tőled, azt a kormány veszi el.

A váltót a kormány a nevedre állítja ki, mi nem zsiráljuk. Az adósságot a rovásodra a kormány csinálja, mi nem egyezünk bele. Trafikot, regálét és mindenféle egyenes meg görbe nyuzást eltörlőnének, ha rajtunk állna, csak

## TÁRCSA.

### Levél a Médihez.

Kedves Médi!

Félve az anyai szigor kitörésének érdemdu záporától, helyesebb utat nem találhattam, hogy soraimmal felkeressem. Sokáig tusakodtam; de végre elég volt egy gondolat, mely most már lavinaként szórja a szót tollam alá; — eleinte nem tudtam, ha már el is követtem e bátorságot, mit irjak, jelenleg talán köteteket tenne ki az, mit tudomására szeretnék hozni; kezdetben visszaretentett az a gondolat, hogy tán rossz néven veszi, később — eszembe sem jutott már ez. Szóval mindjobban megbarátkoztam ez eszmével s az utolsó tollvonásnál szinte jól esett, hogy tervem testet öltött. Leleplezem magam, mert eddig lepellel bori-tott szobor voltam, melyet megismerni — ne tagadjuk — tán a Médi is kívánsi volt. Nehogy csalatkozzék, vagy esetleg hamis s a ténynyel s valósággal ellenkező ismertetést halljon, a szobor maga bontakozik ki leple alól.

Ha a napokban társaim körében nem töltök egy estét, tán sohasem látott volna e levél napvilágot! (A mama bizonyára azt feleli rá: „Bizony okosabb lett volna.“) Hanem képzelje, mikor már amugy alaposan belemelegedtünk a beszélgetésbe, egyik társam felkiált, hogy ki ismeri a Médikét? Nem képzeled, mit éreztem e

pillanatban! Egy ilyen rőt szakállu sváb a Médiről beszél? — Komoly képpel, de azért izgatottan tettem fel másodsor a kérdést ilyképen: ki nem ismeri a Médikét? — Kisült azonban, hogy mindenki ismeri. Erre már nagyon melegem lett. . . Ez hiba. . . Hát azt az aranyos ezukorbabát, ki egy pillantásával reményt, vigaszt nyújt, a ki ezüst esengésű szavával irt ad fájdalominkra, ezt a gyönyörű leányt mindenki ismeri? Akkor én befagytam. . . Mert azt bizony tudom, hogy ha valaki, különösen ilyen magamfajta fiatalember megismeri, akkor nincs kétség, hogy fülig szerelmes belé. Én legalább még nem találtam senkit, a kinek ne tetszett volna. Tudja, kedves, én őszinte voltam egész életemben s a szeméibe is megmondom ezt.

S már bevallom, nem bánom, ha mindjárt agyon is ütnek érte, én magamnak is nagyon tetszik. S mi türés, tagadás, az én eszem is többet jár a szép Médikén, mint az észjog problémáin. Azért buktam el most is a szigorlaton (ez már másodsor történik), mert a Corpus Juris Clementinának Margaritái helyett én csak Margitot, vagy mint nevezzük: a Médit láttam. Hanem higgye el, hogy ily okból bukni el a szigorlaton gyönyör, dicsőség. Nem bántottegy cseppet sem evékony sikers jobbkedvvel ebédeltem utána, mint bármikor. S azt hiszem, ily nemes tettet férfi még nem követett el magáért. Ugy-e igazam van, Médi?

Nem tudom, hogy van az, hanem

napról-napra tapasztalom, hogy a mióta ismerem, egészen más ember lett belőlem. Hej, nem sorozom már magam a mindennapi filiszterek közé. — Megváltoztatom életmódomat, gondolkodásom más irányt követ, régi szokásaimról lemondok lassankint úgy, hogy hajdani ismerőseim egyre kérdenek, hogy mi lett engemet? S akár hiszi, akár nem, ez mind maga miatt tört, a magácska személye volt oly hatalmas befolyással én reám.

Feltűnt már ez a főpinczérnek is a kávéházban, mert egy idő óta rendszeren megiszom egy kávé, ha benézek. Ez pedig óriási változás, mivel azelőtt egy pohár víz mellett szoktam volt átolvasni az újságokat s a korzón megdermedt testrészeimet felmelegíteni. Mikor én bejöttem az ajtón, szó nélkül hozták a vizet s előre tudták, hogy egy jó ideig el nem mozdulok a megszokott sarok-asztaltól. . .

A hiuság sohasem volt valami jellemző tulajdonságom, hanem azért a természet belém is szűrt egy adagot, mely mostanában sokkal nagyobb követelésekkel lép fel, mint azelőtt. Mielőtt megismertem volna magácskát, egy nyakkendő két évre is elég volt, most napjában kétszer, sőt néha háromszor is változtatom. Vettem már lack-czipőt is, cylindert hordok s legközelebb egy darab ablaküveget is ragasztok római orrom mellé, hogy lépést tarthassak osztálytársaimmal, bár efféléknek nem vagyok nagy barátja. Nem az irigység vezérel, hanem az öné-

neked áldoznánk, csak a te óhajodat teljesítenénk, csak a te dicsőségedre működneink: ó nép!

Hát ennél az ellenzéki politikánál szebbet, hazafiasabbat és regényesebbet képzelni nem is lehet. Megvan ebben minden ezerégyéjszakai varázslat a terített asztaltól kezdve az eleven való menyemenetelig: szabad jeggyel!

Dániel Ernő kereskedelmi minisztert most rázza a hideg a 150 milliós vasuti kölesönnel, amit az ellenzék egyszerűen megmosolyog. Persze esze ágában sincs hogy megszavazza; de ha a pótolthiányok következtében vasuti forgalmunk újabb lendületet, kereskedelmünk, iparunk, kivitelünk nagyobb dimenziókat ölt? Az mindenesetre az ő érdeme fog lenni.

És még csak azt se lehet rá fogni hogy idealista. „Valóságos magyar királyi ész és tapintat.” Nyílt vesztegetést vinni a nélkül, hogy a fenyítő törvénykönyvnek köze lenne hozzá, korteskedni az ország pénzével nagylelkűségből; adni a nemes emberbarátnak és szórni a jótéteményt két kézzel, persze, mindent a kormányhoz utalványozva, de semmit meg nem szavazva: hát ehhez csak kell egy adag furfang, úgy gondolom!

Mikor még nadrágos emberek is akadnak akik felülnek ezer mód nélkül nagy önzetlenségnek, hát még aki meg se tudja ítélni a politikai szakácskönyvnek ezen

büvészetét, hanem mert izletesen van föltálalva hát eszi mohón. Persze, ha aztán kólikát kap tőle: a kormányt szidja . . .

**— Belföldi hírek. (Püspöki konferencia.)** E hó 27-én püspöki konferencia lesz a keregeprimási palotában. A konferencia tárgyalni fogja a főpapság részvételét a millenniumon és az aktuális ügyeket, melyek közül az egyházipolitikai helyzet megbeszélése a kongrua-rendezés és az autonómiai leirat a legkiválóbbak. — (Egy politikai röpirat szerzője.) „A liberális párt bukása” ezimel megjelent röpirat szerzőjének találatása foglalkoztatja a politikai köröket. Hírlik, hogy a röpiratot megbizásból Hock János írta.

## Az ezredéves Magyarország.

— Országos ünnepek programja. —

A országgyűlés két háza által a millenáris ünnepek rendezésére kiküldött bizottság tegnap este Széll Kálmán elnöke alatt ülést tartott. A kormány programja az utabban tett változtatásokkal egy fővárosi lap közlése szerint a következő:

**Május 2.** Az ezredéves kiállítás megnyitása a király által, a királyi Ház tagjainak, az összes magyar zászlósorak, méltóságok és törvényhozók, az osztrák-magyar monarchiában székelő nagykövetek és követek, az osztrák kormány képviselőinek és az összes magyar törvényhatóságok és hivatalos testületek képviselőinek jelenlétében.

**Május 3.** Te Deum a koronázási (Mátyás) templomban.

**Május 5.** A pusztaszeri-émlék alapkövetéle.

**Május hó folyamán.** Új társadalmi és állami intézetek megnyitása, nyilvános ünnepélyek rendezése. Az összes színházakban diszlocadások. Az új iparműve-

zeti palota megnyitása. A nemzetközi sajtókongresszus megtartása.

**Junius 5.** Ünnepléses körmenet a magyar koronával és a koronázási jelvényekkel a Mátyás-templomból az új parlamenti épülethez, hol Szent-István koronája 3 napig nyilvános közszemlére tétetik.

**Junius 7.** A korona kiállítása és megtekintése.

**Junius 8.** Az új parlamenti palota megnyitása, a király és királyi-ház tagjainak jelenlétében. A közös diszgyűlés után nagy ünnepi felvonulás (diszbandérium) a királyi várpalotához. A diszmenetben résztvesznek az összes országos testületek. A menet rendezésénél a belügyminiszter közreműködése mellett Orczy Béla báró, Andrássy Tivador gróf és Eszterházy Mihály gróf vannak megbízva, a horvát bandériumot vezeti a horvát bán.

**Junius hó folyamán** számos sportünnepély is rendeztetik.

**Julius és augusztus hó folyamán** az eddig bejelentett 107 kongresszus megtartása. A pusztaszeri, dévényi, ezenki, pannonhalmi, nyitrai és munkácsi emlékek ünnepélyes felavatása.

**Szeptember hó folyamán:** A pozsonyi Mária Terézia szobor és az esztergoni Szt.-István-szobor felavatása. A kassai Erzsébet templom felszentelése, az új királyi várak alapkövetéle. Az Andrássy-utí diadalkapu és 500 új elemi népiskola megnyitása.

A zimonyi emlék felavatása és ez alkalommal nagy magyar-horvát testvérisülési ünnepek.

**Szeptember 27-én:** A vaskapu megnyitása a magyar király, német császár, román és szerb királyok, az orosz czár képviselőjének és az interparlamentáris kongresszus képviselőinek jelenlétében.

**Október 8-án:** Az új vámháztéri hid megnyitása.

**Október 31-én:** A kiállítás bezárása.

### A pusztaszeri ünnep.

Az ezredéves ünnepélyek egyik legkiemelkedőbb momentuma a pusztaszeri

zet, az önbecsülés. — Rám sem ismerne Médike, ha látta most, amint a „3 Kázmér” előadásra készülök; olyan pötyögős a nadrágom, hogy mindenki legalább is gentrinek vagy grófnak gondol.

S mindezek dacára egy dolog szörnyen bánt. Tudja, kedves Médikém, én szöglet-házban lakom, melynek állandó külső díszje egy ezüdar hordár. Régóta ismerem — látásból s ép' azért bosszant, hogy engem nem akar köszönteni. Megsüvegel minden kereskedő inast, engem pedig, ki a multkor is egy fél Potroricot esaptam elébe, hogy felvegye — sohasem. Pedig az ilyen dolog vérig tud sérteni. Nem vagyok én külön ember egy kereskedő inasnál? . . .

Zsebkeendőmről nem is szólok. Nincsen Budapestnek kereskedője, mely oly kirakatot tudna produkálni, mint én, ha kiállítom őket tintafoltos asztalomra. Hej, egykor magától is akartam egyet elkezelni, emlékszik rá? S tán ma sem tudja, hogy kifejtve ügyességemet, ha ma ki akarom magamat huzni, egy rózsaszínű szélű zsebkeendő eszattatok felső zsebembe, melynek egyik szögletében egy „M” betű van himezve. Megértette-e ugy-e?

Mostanában bátorságom is nagy haladást tett. Egy-két év előtt mennyire féltem a pisztolyoktól: ma már magamnak is van s szörnyen esattogatatom s ezélok vele órákon át. S meg is volt az eredménye, a napokban kiállottam a cső elé . . . Ellenfelem, az a pöske hivatalnok volt, a ki a multkor — mint nagyon jól értesültem — magának éjjeli zenét adott. Itt vettem észre, hogy milyen háládatos mesterség a jó ezézés s az ügyes

fegyverforgatás, mivel, — ha a esővek meg lettek volna töltve — ellenfelem menthetetlenül a halál fia, oly remekül ezéloztam meg a szíve tájékát.

Azt ne rójja fel, szép leány, hogy inast nem tartok, hanem viszont ígérem, hogy ezentul én sem leszek senkinek az inasa. Hej, milyen hűségesen hordoztam eddig háziasszonyom leveleit ahhoz a honvéd századoshoz, ki viszont olyan nehéz csokordobozokat küldött neki általam, hogy majd letört a két kezem a sulya alatt, míg haza czipeltem s a esikorgó tél dacára is mindannyiszor alaposan beléizzadtam e munkába. Ennek is vége ezentul; elefánt-szerepekre nem vállalkozom többé.

Két dolog ezért mégis van, a mi nem változott, a miben nem változtam. S ez a tanulás és pénztárczám. Az első nélkül még meg tudnék élni, hanem pénz híján, Médike, eddigi tapasztalataimból ítélve, absurdum még csak vegetálni is ezen a világon.

Már nem is küzdök amellet, hogy növekedjék szorgalmam; mert ha eddig nem ment, most, mikor már kopaszodni kezdek, aligha sikerülne, ha erőszakolnám is. Csak azt esodálok, hogy ilyen conditio mellett idáig eljutottam. Pedig tizenegy évig volt szerencsém magamat diáknak nevezhetni, miután a VI-dik osztályt háromszor, a VIII-kat kétszer jártam; — s valahogyan mégis megérttem. Igaz, hogy én diák a szó nemesebb értelmében voltam. Nem volt olyan esiny, mely ne tőlem származott volna, vagy legalább is részt ne vettem volna benne. Hány-szor szidtak össze s hány-szor akartak

kidobni, azt csak az öreg pedellus tudná megmondani, a ki fiatalkoromban egy esomó nádpálezát használt el a hátamon, a miért is a fűszerkereskedőnél az utolsó időben privilegiumba részesült. — Azért hát elvégeztem mindent s elmondhatom jó kedvvel.

Hanem nagyobb hiba ennél, hogy kevés a pénz. Ezt nem lehet kijátszani, mint a lezckéket. A tanáraitam sokszor becsaptam, hanem az órámat csak egyszer akartam s akkor sem adtak érte semmit. Pedig hát a világ motorja, akárki mit mondjon, a pénz marad. S e motor hiányának tulajdonithatom azt, hogy verses könyvem nem került a nagy világ piacára. Már minden meg volt, csak a nyomtatási költség hiányzott. Folyamodtam én fűhöz, fához, hogy ajánlhassam neki a könyvemet, senkisésem akarta elfogadni. Nem hiszi, drága Médikém, milyen kinokat állottam én ki akkoriban. Egy kész dolog állott előttem s mert pénzzel nem rendelkeztem, az egerek martalékává lett. Fájdalmas állapot az ilyen!! — Hány-szor néztem már vaesora nélkül a holdvilágot s hány-szor kellett beérnem egy hentesüzlet kirakátának szemlélésével ebéd helyett! Hanem azért a divatos krágliban impozánsul volt nyakam beleillesztve. S ha kérdezték, ebédeltem-e már s az éhség ösztöntön felelt helyettem, hogy: nem, nagy garral esaptam oda, hatkor szoktam ilyenekkel foglalkozni s így meg volt ismét az auctoritás. . . .

Kalandom is volt már. Tudja, Médi-ke, részt vettem egy alarezos bálon s egy domino nagyon megtetszett; esinos bakfisnek gondoltam s így nem kimélve áldozatot, kitünően mulattam e nő oldalán.

emlékünnepe lesz, melynek rendezését Csongrádvármegye vállalta el. Nézeteltérések merültek fel az iránt, hogy a pusztaszeri ünnepély mikor tartassék meg. Az országos millenniumi bizottság többsége május hó első napjaira tervezte azt, hogy vele mintegy bevezesse a millenniumis ünnepségeket. Ez időpont volna a legalkalmasabb már azért is, mert akkor természeti előny is fennállana, melyek későbbi vagy korábbi időpontnál nem oly kedvezők többé. Csongrádvármegye már elkészítette, illetve jókarba helyeztette a Pusztaszerre vezető utakat. Az ünnepély tervezete ez:

Csongrádvármegye diszközgyűlése.  
Tábori mise a magyar honvédség részvételével.

A pusztaszeri emlék alapkövetétele és Nagy diszebed.

Az ünnepélyen résztvesznek: A király és a királyi ház, a kormány, az országgyűlés két Háza és minden magyar törvényhatóság képviselője és a hadsereg.

## Mulatság.

\* **A város bálja.** Debreczen város közönsége márczius 21-én az egyetem és az Emke javára fog táncolni a Bika dísztermében, fényes bálon, melyen a magyar nemzeti ruha ismét visszanyeri a maga ősi jogait. A meghívók már elkészültek. Dombor művi nyomásban a város színes czimerképe látható rajta. Szövege a következő:

Meghívó az 1896. márczius hó 21-én Debreczenben az „Arany Bika“ dísztermében tartandó zártkörű városi-bálra. Kezdeté este 9 órakor. Jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók és pedig: a személy-jegyek Szent-Királyi Tivadar, a páholy- és személy-jegyek Zádor Lajos ur üzletében és este a pénztárnál. Árak: személy-jegy 3 frt., páholy-jegy 15 frt. Páholyba lépők személy-jegy váltásra nem kötelesek. A tiszta jövedelem háromnegyed része a Debreczenben felállítandó bölcsészeti fakultás s egynegyed része az Emke debreczeni fiókja javára fog fordítani.

Háziasszonyok: Simonffy Imréné, dr. Király Ferenczné Vecsey Imréné. Diszelnökök: Gróf Dégenfeld József főispán, dr. Király Ferencz, dr. Kola János és Thaly Kálmán orsz. képviselők.

A bálbizottság: Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnök, Körner Adolf, Márk Endre, Vecsey Imre alelnökök, Miskolczi Jenő háznagy; dr. Magoss György, Roncsik Lajos, dr. Szentpályi Béni jegyzők; Szent-Királyi Tivadar, Zádor Lajos pénztárnokok; Bészler Károly, Pálffy Gábor ellenőrök.

Bálbizottsági tagok: Ábrahám László, dr. Balkányi Miklós, Berger Jenő, Boczkó Sámuel, Boczán Elemér, Budabázy Endre, dr. Bruckner Ernő, id. Csanak József, Csath Zsigmond, Dalmy Kálmán, Dalmy László, Debreczeni Lajos, Dobieczy Sándor, dr. Fráter Imre, Géressy Kálmán, Györfly Aladár, Hajdu Gyula, Hanke Lajos, Horváth István, Hutflész Kázmér, dr. Irinyi István, Kardos László, dr. Kenézy Gyula, dr. Kemény Mór, Király Gyula, Kiss Albert, Komlóssy Dezső, Kocz Elek, Kovács József, Kövy Lajos, Lengyel Imre, Mayer Emil, Márton Imre, Medgyasszay Miklós, Muraközy László, dr. Nagy Kálmán, dr. Nagy Zsigmond, Nemes Kálmán, dr. Orbán József, dr. Pally Béla, Riekl Antal, Riekl Géza, Rössler Richárd, Sámy Béla, dr. Sárváry Gyula, Sestina Jenő, dr. Simonffy Béla, Stáhl Géza, Steinfeld Mihály Szabó Kálmán, Szabó Kálmán (polgármesteri titkár), Szabó Miklós, Szabó Sándor, Szikszay Gyula, Szücs Kálmán, Szücs Mihály, Tóth Béla gyógyszerész, Tóth István, K. Tóth Mihály, Török Gábor, dr. Varga Emil, Vecsey Zoltán, Végh Gyula, Verlin Sándor.

## NAPI HIREK.

### Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8-12 és d. u. 2-5

óráig tartatnak. Az ígató, kiadó-hivatal s az irattárfelteknek felvilágosításokat a hétköznapokon d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10-11 óra közt.

A m. kir. törvényezéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbírószék kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

A Gönczy-egyesület „Giffon“-a. Keresk. akadémia palotájában.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél. Vasárnap d. e. 10-12-ig. Többi napokon d. e. 10-12-ig, d. u. 3-6-ig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2-4 óráig. Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva a hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3-6-ig.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szomban d. e. 11-12 óráig.

Márczius 6. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Márczius 7. Tiszti-estély a Bika szálloda dísztermében.

— **Sz. Nagy Károly kitüntetése.** Megemlékeztünk már arról, hogy Sz. Nagy Károlyt, a debreczeni ev. ref. egyház érdemében megöszült énekvezérét és tanító képezdei énektanárt Ő Felsége a király a zeneoktatás terén szerzett érdemeinek elismerésül a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki. A királyi kegyről szóló hivatalos értesítés s a koronás arany érdemkereszt tegnap érkezett meg gróf Dégenfeld József főispánhoz azzal a felhívással, hogy annak megfelelő módon leendő átadásáról gondoskodjék. Gróf Dégenfeld József főispán ugy intézkedett, hogy Sz. Nagy Károlyt a pénteken tartandó városi rendkívüli közgyűlésre meghívják s a gyűlés elején gróf Dégenfeld József főispán rövid üdvözlő beszéde után feltűzi az érdemkeresztet.

Reggel hagytuk el a termet s kocsimon — melynek árával még ma is tartozom — haza vittem, a kocsiban már nem tudtam ellenállni s letépve selyem álarczát megcsókolám. De szörnyű, most vettem észre, hogy e tömjénezett ideálom az én 40 éves mosoném, kire nappal nem merek nézni. Ilyen szerencsétlen csak én lehetek! De megérdemeltem! . . . Hanem többször nem is ugrom ilyenbe!!!

Szóval ez mind csak volt, mert óriási változásokon megyek keresztül. Ezentúl, Médike, minden tettem czélja az lesz, hogy a maga szája ize szerint történjék, hogy ne találjon bennem semmi kifogásolni valót. Mindent izlésével megegyezőleg s megfontolva fogok tenni. Miért? Mivel legfőbb törekvésem rokonszenvét kinyerni s figyelmét magamra fordítani. Mert megjegyzem, hogy tetszettem én így is sok szép leánynak, hanem azt is belátom, hogy az ön vonalmára így sohasem számíthatok — nagyon helyesen! Egy ilyen szép leányban, minő magácska, bizonyára jobban ki van fejlődve az aesthetikai érzék, mint más lényben; e követelményeknek pedig legkevésbé sem felelhet meg az én alakom régi formájában. Nagy az ambícióm, hogy megmutassam megszokott udvarának, miszerint bátran versenyezhetem velök s nekem is van helyem azon trónus körül, melynek fényt remek szemei kölcsönöznek.

Mert legyen meggyőződve, hogy jobban tiszteltem én, szépeim, mint akármelyik a maga gárdájából. Az ilyen dolog szakárgyám volt egész életemben s épen azért maradtam el a matematikai számi-

tások rideg tudásától. De nem sajnálom! Minden tudomány hézagait s hiányait pótolja az a remény, hogy egyszer elmondhatom már egyszer mindazt a szép Médikének, a mit már annyiszor zugtam el rossz rimekben, a mi olyan régen képezi legfőbb vágyamat, szívemnek legforróbb óhaját. Nem az a mindennapi léha bókolás lesz ez, mely ma már feltalálható ugy a parquetten, mint az egyszerű kunyhó agyafőldes szobájában, nem az a megszokott s annyiszor ismételt szerelmi vallomás lesz ez, mert ha a természet rám lehelt az emberi gyarlóságok minden fajtáját, egyről megfeledezett; s ez nem más, mint: tudom becsülni a nőt. Nálamnál magasabb lénynek tekintem, a kitől egy rossz szó is kegyesupán. Magát, Médike, pedig különösen ilyennek nézem. Így tehát láthatja, hogy tiszta a szándék, mi színe elé vezérel. Nem kívánok én egyebet, csak méltányolni tudja az én szerény, ideális nézetemet s akkor bőven leszek jutalmazva; csak azt tudjam, hogy el nem itél, meg nem haragszik s én boldog leszek.

Higgye el, aranyos Médike, hogy sokszor fed nemes szívet egyszerű ruha s viszont bársonnyal, aranynyal akarják sokan eltakarni, különösen a mai világban, az üres szíveket. A rideg tudós gyakran követ el hibát, míg a tudatlant vezető isteni kéz nagyokat művelhet. Az egyszerűség sohasem hiba, hanem a nagyszerűség korlát nélkül éretlen gyümölcsöket terem. A hiúság relatió fogalom; egy bizonyos fokig mindenkiben meg kell lenni: azonfelül változik a kor szerint.

Például egy rendezetlen fiatal leány ép ugy nem egyezhet meg a természetességgel, mint egy magára tulsokat adó agglegény. — a divattal is haladni kell egy bizonyos mértékben, csak feltűnően ne alkalmazza azt. S végre nemes intetióból lelkesedni egy nőért, mint magasabb eszméért, becsülendő, mely korszakot alkotott.

Ezekből láthatja, Médikém, hogy tán még sem vagyok én oly haszontalan, üres frater, a milyennek eddig gondolt. A jó izlés sok követelni valót hagy hátra, hanem a mai korban, midőn aesthetikai érzék oly ferde irányban lesz felhasználva, bátran használhatunk enyhébb szemüveget a nagy világ porszemeinek bírálásánál.

Különbem nem szölok többet, nincs már messze az idő, a mikor meg fog győződhetni mindenről. Ha igaz, hogy a rokonszenvek hamar megértik egymást s viszont, ugy nem kell sok hozzá, hogy megtudjam, mikép gondolkozik rólam a szép Médike.

S most boeásson meg, hogy sorainmal alkalmatlankodtam, de legyen meggyőződve, hogy csak kis cseppje ez mindannak, mit elmondani óhajtanék. De mivel tudom, hogy minden unalmas, a mi sokáig tart, jelen leveletem azon kérelemmel fejezem be, ne ítéljen el e lépésemért s részesítsen némi figyelembe, hogy megmutathassam, mennyire tiszteli a legszebb Médikét s mennyire más ember, mint lászik, legnagyobb tisztelője

Gr. Fuujacsos.

— **Teljes tanácsülés.** A városi tanács Dégenfeld József gróf főispán elnöke alatt ma d. e. teljes ülést tartott, melyen a péntekre kitűzött rendkívüli közgyűlés napirendjére pótlólag felvett tárgyakat látta el javaslattal. Ez a közgyűlés már végérvényesen határozhat, tekintet nélkül a jelenlevő bizottsági tagok számára, a közöshadseregbeli lovas laktanya ügyében. — Ezen kívül tárgyai lesznek: Sz. Nagy Károly jubiléus énekvezér és tanár részére átadása a koronás arany érdemkeresztnek; — az országos tanítói árvaházzal a Rabkert bérletére nézve kötött szerződés, melyet a tanács jóváhagyás végett terjeszti közgyűlés elé; — továbbá Nagy Ferenc és társai Kis-esapó-utcai házirtokos felebbezése a tanács egy végzése ellen. A Kis-esapó-utcaiak ugyanis a tanácstól utcajók esatornázását, kiburkolatását és befásítását kérelmezték. A tanács erre azt a végzést hozta, hogy a kérelem ez idő szerint nem teljesíthető; de mielőtt a házi pénztár állapota megengedi, Kis-Csapó-utca rendezésére is sor kerül, úgy azonban, hogy ha a házirtokosok a esatornázás költségének felét magukra vállalják. — Folyamodók ezt a végzést megfellebbezték, amit a tanács minden észrevétel nélkül vizs a pénteki közgyűlés elé.

— **Kik élnek még a 48/49-iki képviselők közül?** Abból az alkalomból, hogy Ivánka Zsigmond felhívást intézett a 48/49-iki képviselőkhez, s értekezletre hívta őket össze, érdekesnek tartjuk közölni a még életben lévő képviselők névsorát, melyet Hentaller Lajos képviselő állított össze. Ivánka Imre, magánzó; Szirmay Pál, földirtokos; Ostrovszky József, legfőbb ítélszöki bíró; Pulszky Ferenc, nyugalmazott muzeumi igazgató; Bittó István, volt miniszterelnök; Madarász László, farmer Amerikában, a Jóva államban; Madarász József, országgyűlési képviselő; az egyetlen, ki azóta folyton tagja a parlamentnek s mindig a sárkeresztúri kerületet képviseli: Kálóczy Lajos, birtokos Győrben; Zichy Antal akadémiai tag; Fekete Lajos, birtokos Somogyban; Perezel Miklós, nyugalmazott főispán; Korbuly Bogdán, birtokos Kolozsvár; Horváth Boldizsár, volt igazságügy-miniszter; Rónay Lajos, volt főispán; Perezel Móricz, magánzó Tápán és Görgei Arthur, Visegrád. Ezenkívül Komárom-megye udvardi kerületéből megválasztotta a debreczeni országgyűlésbe Csernátony Lajost is; de őt a képviselőház nem verifikálta. Ez a névsor hiányos. Mi is tudunk egyet a szabadságharc képviselői közül, a ki még életben van. *Kalauz* Pál hajnik (Zólyom m.) földirtokos, aki mikor az országgyűlés Debreczenben tartotta üléseit, Battyhány-utczán, a Baranyi-féle házban lakott, mely most az ev. ref. egyházé.

— **A nagy-kállói orsz. tébolyda** megnyitásának ügyében Buth belügyminiszteri osztálytanácsos és dr. Niedermann, a lipót-mezei tébolyda igazgató főorvosa a héten Kállóban időztek s megállapították a szükséges intézkedéseket. E szerint az új orsz. tébolyda benépesítését márczius 1-én kezdik meg s részletekben fogják az ott most elhelyezendő 130 örület Budapestre ide szállítani, mert Kállóban nincsenek megfelelő számban alkalmas szállító eszközök arra, hogy a vasúti állomástól 130 örület egyszerre lehessen szállítani.

— **Márczius 15.** A ker. ifjak önképző egyesülete ez évben nagyszabású ünnepélyt készül rendezni márczius 15-én. E célból tegnap este egy bizottság Donogán István el-

nöke alatt ülést tartott, melyen elhatározták, hogy az ünnepélyt a Bika szálló dísztermében tartják meg. — A közreműködésre felkérjük színházunk primadonnáját, B. Ruzsinszky Ilonát, Péter Olga kisasszonyt, Balogh Zsigmondné szül. Békéssy Róza urhölgyet s Koncz Ákost, lapunk fel. szerkesztőjét. Közreműködik még az ünnepélyen a ker. ifjak dalárdája, Egeressy Gyula és Lów József hírlapíró. Az ünnepély után társas vacsorát rendeznek.

— **A házastárs testvére.** Figyelemre méltó határozatot hozott a belügyminiszter. Egyik anyakönyvvezető közvetítésével hozzá benyújtott folyamodvány alapján ugyanis kijelentette, hogy amidőn a házasság férfi elhunyt házastársának testvérét, tehát annak oldalági vérokonát szándékozik nőül venni — ez volt t. i. a folyamodók esete — közöttük nem torog fenn házassági akadály s minden engedély nélkül egybekelhetnek. mert az 1894: XXXI. t.-cz. csakis az egyik házastárs és a másiknak egyenes ágbeli, tehát fel- vagy lemenő ágbeli vérokonok között állapít meg házassági akadályt.

— **Szenzációs műtét.** Ha az embriologia nem ismerne az alább következőhöz hasonlatos eseteket, szinte hihetetlennek kellene tartani azt, amiről egy prágai távirat értesít. Magdl. prágai egyetemi tanár klinikáján tegnap megoperáltak egy tizenkilenc éves fiatal embert, akinek a hasüregeben óriás daganat volt. Mikor a daganatot széjjel bontották az orvosok, a legnagyobb meglepetésükre látták, hogy az tulajdonképen szőrökkel benőtt, fej nélkül való, torzul fejlődött gyermeket, amelynek végtagjai eléggé jól voltak kiképződve. Minden valószínűség szerint ebben az esetben kettős petéről van szó, amelyek közül az egyik teljesen kifejlődött, a másik pedig a fejlődött petébe tüzenkedett bele s ott idővel torz-embrióvá fejlődött. Anyai bizonyos, hogy ez a fiatal ember büszkén mondhatta el magáról azt, hogy anyának érzi magát, ami elvégre férfi emberrel a lehető legritkábban szokott megtörténni.

— **A debreczeni hölgyek zászlójára** Gáll Ilona kisasszony tanítónő, a róm. kath. felsőbb leányiskola növendékei között 91 koronát gyűjtött, melyet már át is adott illetékes helyére.

— **Véres szerelmi dráma** színhelye volt tegnap éjjel a nyíregyházi „Nemzeti kávéház.” Budy Károly, ki egy helybeli üzletben segédeskedik, szerelmes volt az ottani esinos és fiatal pénztárosnőbe, ki látszólag viszochozta érzelmeit. Utóbbi időben meglazult a viszony, a leány elhidegült és mást boldogított a kegyeivel. A szerelmes ifjut annyira fellázította e hűtlenség, hogy tegnap éjjel hatlövetű töltött revolverrel állított be a kávéházba és mulatozás közben négyszer rálőtt a megrémült leányra, azután maga ellen irányította fegyverét és mielőtt megakadályozhatták volna szándékában, fejbe lötte magát. Mindkettőt haldokolva vitték a nagy-kállói kórházba. Életben maradásukhoz nincs remény.

— **Debreczeni ref. templomok szereje a kiállításon.** Az ezredéves kiállítás igazgatójának felhívására tizenkét darab történelmi becesel bíró régi tárgyat küld fel a kiállítás történelmi főcsoportjába a debreczeni ev. ref. egyház presbiteriuma. Valamennyi urasztali felszereléshez tartozik: Ódon ezüst kannák, poharak, tányérok és asztalterítők, részint a nagytemplom, részint a kistemplom tulajdonában, részint pedig használaton kívül vannak helyezve és az egyház levéltárában őriztetnek. Van köztük egy igen régi szép selyemkendő, mely nagy valószínűség szerint még abból az időből való, mikor Debreczen népe nem fogadta el az evangyeliomi reformált hitet

s valamelyik debreczeni kath. templom oltárát díszítette. A régiségeket egy bizottság válogatta ki, amelynek tagjai voltak: Kiss Albert elnöke alatt dr. Medve Kálmán és Szikszay Szabó László. E küldöttség a következő leírást készítette a felküldendő tárgyakról:

„1. *A kistemplomi felszerelések* közül egy kisebb ezüst aranyozott, fedelén belől ezen felírást viselő kannát: „Engem esináltatott az debreczeni Ekkleziában az urnak asztalára, Isten nevének tisztességére az Tekintetes és Nagyságos albisi *Zólyomi* Dávid, az Erdélyi Fejedelemnek ő nagyságának udvari és 3 széki, szépi, kézdi és orbai főkapitánya, mezei hadainak és az egész Hajduságnak főgenerális kapitánya Anno domini 1631.” A kanna sulya négy font és 22 lat. Értéke 100 drb arany.

2. Szintén a kistemplomi felszerelések közül egy vastag ezüst fedelű kannát, melynek deiekán és fedelén is ezüsthöl való, róla levehető boríték van, *melyen cert munkával nőnek fegyveres vitézek által elragadtatása ábrázolatik.* A fedél borítékán szintén fegyveres vitézek ütközete, közéjük rohanó asszony-személyekkel látható. Ugy látszik, a sabinnók elrablása van a kannán kifejezve. A fedél felső részén ez az írás olvasható: „Georgius *Bánfy* de Losoncz Cel. Principis Trans Int. Consiliarius ce. Lup. Comes Alb. et. Deb.” Ezen karikában levő írásnak közepén van a Bethlen familia czimere, melynek egyik oldalán ez az írás van: „Bethlen Klára 1691.” A kanna fenekén pedig: „Ez kannát én Debreczeni János vettem Pozsonyban in anno 1672. Ducatis 100.” Sulya 6 font, 16 lat. Értéke 200 drb arany.

3. Szintén a kistemplomból egy kisebb ezüst, aranyozott talpas pohár egyik oldalán a Bethlen család czimerével következő felírással: „Cath. S. R. J. Princ. vid. Apaf. nat. C. de Bethlen 1791.” Sulya 1 font 1 lat; értéke 50 arany.

4. *A nagytemplomi felszerelések* közül egy ezüst kanesó ugyancsak *Zólyom* Dávid ajándékából s az 1. sz. kannánál látható felírással.

5. Ugyancsak a nagytemplomból egy kívül-belől aranyos zománczu fedeles ezüst ivó pohár, következő felírással: „Szöke Jánosné, Gönczy Zsuzsanna adta 1745.” Értéke 100 arany.

A levéltárból valók: 6. Egy remek fehér selyem, belől kék selyem béléssel, szélein ezüst esipkével, ezüsttel vegyített színes selyemmel vegyesen kivarrott, virágokkal körülvéve, virágokkal díszítve I. H. S. betűkkel s a betűk felett kis keresztrel s két csillaggal ellátott kendő. Értéke 45 arany.

7. Nyolcz arany és ezüst virággal, közepén arany és ezüst betűkkel kivarrrva kendő: „Lévai Sára készíttette a debreczeni nagytemplomban való urasztalához XI esztendő leány korában 1725.” Értéke 45 arany.

8. Egy színes selyemmel, közte arany és ezüsttel szegélyezett, 40 koczkás ezüst és arany rojtos, elrongyolt, nagy abrosz. Értéke 45 arany.

9. Egy kettős czimerrel, körül „Cath. S. Riprin C. Vid. Apaf. Nat. C. D. E. Bethlen”, felette „1710”. írással ellátott aranyozott ezüst tányér. Értéke 10 arany.

10. Egy használaton kívül helyezett, az előbbinél kisebb, szélén egyes czimerrel, körül: „Arva Bethlen Kata 1741”, szélén „az Istennek ama kenyere, A ki leszállott Mennyből ad életet e világnak. Ján. 6.” felírással ellátott ezüst tányér. Értéke 18 arany.

11. Egy használaton kívüli aranyozott ezüst pohár, az előbbihez hasonló czimerrel s körül: „Arva Bethlen Kata 1741” felírással. Értéke 35 arany. 12. végül egy „N. N. Márialaki és Polgári János uramék

ezéh mesterségében csináltatott. 1744. felirással ellátott porcelánozott tetején török cserépből készült színes virágokkal díszített boros kancsó. Értéke 15 arany.

Ezeket ma becsomagolták s a következő levél kíséretében felküldik Budapestre:

„Az 1896. évi ezredéves országos kiállítás történelmi főcsoportja igazgatóságának. Nagyméltóságod aláírásával küldött felhívása folytán a debreczeni ev. ref. egyházunk presbyteriuma nevében van szerencsénk jelenteni, mikép presbyteriumunk kész szívvvel határozta el a részvételt az ezredéves kiállításon, minél fogva küldöttség által megvizsgáltatva és kiválogatva egyházunk urasztali felszerelvényei közül azokat a tárgyakat, melyek műtörténelmi becsüknél fogva a kiállításon méltán helyet foglalhatnak. Ide csatolva a kitüntetett tárgyakat stb.“. Aláírták Kiss Aron püspök, Simonffy Imre főgondnok és Somogyi Pál főjegyző.

— **A „derecskei iparos-kör“** febr. 23-án vasárnap nyitotta meg helyiségét s kezdte meg működését. Az elnök, Szöllőssy Gábor, talpraesett beszéddel üdvözölte a szép számmal egybegyűlt tagokat, egymás iránt való bizalomra, szeretetre, különösen pedig az olyanokra szüszeges egyetértésre ösztönözve, kérve azokat, kik társadalmi állásra, felekezeti különbségre való tekintetel alakitották meg ez egyesületet. A szívből jött szavak vajha visszhangra találjanak a szívből! Ez újonnan alakult iparos-kör ugyancsak 23-án szép látogatott bált tartott a városháza nagy tanácstermében. A jelenlevők jó kedvvel mulattak a késő hajnali órákig, azon óhajjal szavazva, hogy ez a biztos alapokra épített, biztató reményekre jogosító egyesület, átesve a kezdet nehézségein, vajha tartsa meg azt a szintén sikeresnek ígérkező bálját, melyet Pünkösöd másodnapján, a debreczeni munkásdalogy let már megígért közreműködésével szándékozik rendezni. A felülfizetések összege 12 ft 85 kr. Jelen voltak: Asszonyok: Karajos Sádorné, Lehoczky Jánosné, Szolnoky Gerzsonné, Baranyai Menyhátrné, Kain Józsefné, Tóth Károlyné, Biri Albertné, Veres Józsefné, Csutoros Sándorné, Seres Mihályné, Német Imrené, Csukási Mihály, Szőke Károlyné, Kiss Mihályné, Tóth Menyhátrné, Hadházi Józsefné, Szilágyi Györgyné stb. Leányok: Szabó Róza (Debreczen), Lehoczky Emma, Hadházy Ilona, Tóth Mária, Beregszászi Eszter és Mária, Tóth Katalin és Terézia, Szőke Erzsébet és Terézia, Seres Vilma, Szilágyi Juliska stb.

— **A ki nyolczzszor ment férjhez.** Más menyecske, ha egyszer megy férjhez azt is megbánja, de Higili Istvánné Szent-Jobbn hetszer dobta el az özvegyi fátvót, de azért nyolczadikszor is elmondta a hitet Higili István uramnak, még ezelőtt tiz esztendővel. A 75 esztendő korában elhunyt egyszerű földmives asszony élmességére vall, hogy mindenik férjével 150—200 frtot biztosított magának, mielőtt nőül ment hozzá. A sok férj révén jóformán a fél falu lakosságával rokonságban állván, — számtalan atyafi siratja. Gyermekai a nyolcz férj daczára sem maradtak, mert azokat is eltemette. A falu népe nagy részvétellel kísérte ki a derék Higili Istvánnét, a ki most ott pihen nyolcz férjétől környezve a szent-jobbi temetőben.

— **Sancta simplicitas.** Egy házasulandó pusztai legénytől kérdi a lelkész, mikor nála a szokásos tanuláson megjelent: Édes fiam, megtudnád-e mondani, hogy a három isteni személy közül melyik halt meg? Hát meghalt? csodálkozott bambán a legény. Ejnye, hát még azt sem tudod? pirongatta szeliden a lelkész. Már kérem alássan, fakadt ki az őszinteség a legényből, mi miattunk meghalhat akár mind a három, mert a mi pusztánkra nem jár ujság, a melyikbe bele volna téve.

#### — A leggazdagabb asszony kedvtelése.

A világ leggazdagabb asszonya Isadora Cousino, s lakik Chiliben Santiagóban. Azt mondják, hogy vagyónkaja 250 millió dollár, vagyis ugy másfél milliárd frank. Sennora Isadora oly életet él, melyet tartlathatnak ugyan nem korrektnek, de senkisémm mondhatja, hogy sablonszerű. Nagyon szereti a vidám, élni szerető fiatal embereket, ha e mellett szépek is, s sokszor ad fényes vacsorát, melyre Santiago arany ifjuságából 30—40-et meghív. S a melyik megtetszik neki, annak rendelkezésére bocsátja az erszényét. Mikor pár év előtt az amerikai flotta Valparaiso előtt horgonyzott, a sennora meghívta Upshur tengernagyot az egész tisztkarral együtt. Vagy huszan elfogadták a meghívást, nem tudván, hogy kihez mennek. Különvonat ment értük s mikor Isadora palotájába értek, elbámultak a soha nem látott fénytől. Egész Santiago a szolgálatukra állt, mert Isadora a gyémántkereskedőtől a borbélyig mindenkinek meghagyta, hogy a tisztek minden kívánságát teljesíteni kell s minden számla hozzá küldendő. A tiszteknek viszont megmondta, hogy egész Santiago a rendelkezésükre áll. Vigyenek el belőle azt, a mit akarnak, legyen az százezer éró ékszer, vagy akár egész palota-berendezés. S nagyon meg lesz sértve, a kivendégszeretettét nem veszi a legnagyobb mérvbe igénybe. A tisztek igénybe is vették és sokáig megemlegették ezt a kirándulást, azon tisztek nagy irigységére, a kik a meghívást nem fogadták el.

— **Csendélet az utcán.** A piacon két ember összeveszett: rémítő módon öklözték egymást. A rendőr ott termett a zsvajra s szétválasztotta a küzdő feleket.

— Hogy hívják magát? szól az egyikhez.

— Lassu Jánosnak.

— Hát magát? fordult a másikhoz.

— Szaladós Károlynak.

— Azán miért veszték össze?

Előállott az egyik, aztán azt mondta:

— Mert lassunak csufol az a tisztelt barátom, kérem rendőr ur.

A másik felszegte a nyakát s így replikázott:

— Megvertem, mert szaladósnak mondott az a tisztelt barátom, kérem, rendőr ur.

— Hisz ezzel nem sértették meg egymást, mert hiszen Lassu, meg Szaladós ez a kend nevek.

— No, igen, felelt unisono mind a kettő, a nevünk az olyan, de a — virtusunk nem egyezik ám meg vele.

— **A városi dalogy let évi rendes közgyűlését** márczius 8-án d. u. 3 órakor tartja a városháza nagytermében. Ugyanazon nap dalestélyt rendez a Bikában.

— **Verekező legények.** Szalka Károly kőmiveslegény valami régi ok miatt mindig haragos szemmel nézett Balajti Péter ács-legényre. Csak alkalomra várt, hogy kedve szerint elbánhason ellenfelével. Tegnap este a véletlen meghozta az alkalmat. A Bárány csapszékénél összetalálkoztak. Szalka nem árulta el előre gonosz indulatát; hanem mikor Balajti gyanutlanul közelébe ért, ugy kollintotta főbe Balajtit, hogy eszméletlenül terült végig a földön. Balajtit a kórházba, Szalkát pedig a rendőrségre szállították.

— **Vigyázatlan kocsis.** Ma délelőtt Hatvan-utca elején egy sebesen hajtott kocsis elütötte Hadik Zsuzsanna 12 éves eseléd-leányt, ki jobb karján súlyosan megsebesült. A sérültet szülei lakására vitték.

— **Eltiltott sertésvásár.** Békésvármegye alispánja tudatja velünk, hogy a folyó évi márczius hó 1., 2., 3. napjaira eső esabai országos vásárra a sertések felbajtását, a esabai határban két helyen fellépett sertésvész miatt, betiltotta.

— **Debreczeniek — Szolnokon.** E czim alatt tegnap közölt ujdonságunkba értelemzavaró sajtóhiba esuzott be, a melyet következőleg igazítunk helyre: (4. oldal, 3. hasábon felül-ről harmadik sor) „s a kölesönös szeretet nem ismeri el demarcationalis vonalnak akét város között eső Tiszát sem, mert a barátságos érintkezést és együvértartozást épen ugy közvetíti, mint a Tisza széles medrét átölelő hatalmas alkotmány, a szolnoki vashid.“

— **Istenek és a császár.** A pekingi hivatalos ujság nemrég császári rendeletet közölt, melyben ő felsége legmagasabb megelégedését fejezte ki Hoanghonak, Kina e rosz szellemének kivételesen jó magaviselete fölött. Hoang-ho az áradásoknak fő-istene, vagy mi. Azután megdicsérte a császár az egyes folyamok isteneit is, nyugodt magatartásukért. „Háladatosságunk jeléül — mondja a császár — megparancsoljuk, hogy a Sárga-folyam főigazgatójának tiz darab tibeti tömjénbot küldendő, melyeket a hatalmas arany sárkánykirálynak, a nagy sárga, a nagy vörös, és nagy barna királynak köteles fölládozni. A főigazgató köteles továbbá ez istenségek minden templomában hálatáblákat aggatni föl, melyek szövegét magunk fogjuk írni. Mindazok a hivatalnokok, kik hozzájárultak a Sárga-folyam mai kedvező helyzetéhez, megfelelő jutalomban részesítendők.“

— **Humor. A Röntgen-sugarak.** A francia parlamentnek két tagja Bourgeois miniszterelnökről beszélget.

— Nem fényképezhetné-e le az ember a Röntgen-sugarak segítségével saját lelkiismeretét is? kérdé az egyik.

— A legjobb esetben is ez csak negatív képet eredményezne, volt a válasz.

— **Szerum az idegláz ellen.** A „Figaro“ jelentése szerint Chantemesse, Pasteur intézetének vezetője szerumot talált fel, mely meggyógyítja az ideglázat.

## Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

### Külföldi parlamentek a millenniumon.

**Budapest,** február 26. A képviselőház mai ülésében az összes pártok által élénk tetszéssel találkozó indítványt tett *Kossuth* Ferencz, a ki azt javasolta, hogy az országgyűlés hívja meg az ezredéves ünnepélyre a Magyarországgal barátságos külföldi parlamenteket. Kossuth indítványát hosszabb indokolás kíséretében tette. A Ház elfogadta.

### A kereskedelmi költségvetés.

**Budapest,** február 26. A képviselőház folytatta a kereskedelemügyi miniszter költségvetésének tárgyalását. *Papp* Elek a közelebb életbelépő új személydíjszabással foglalkozott s javasolta, hogy a kormány a vidéki városok érdekében ne drágítsa meg a szomszédos forgalmat. *Rosenberg* Gyula Apponyi Albert azon indítványát, hogy azon esetre, ha Ausztriával nem sikerülne újra megkötni a gazdasági kiegyezést, utasítsassék a kormány az önálló vámterület felállításához szükséges tanulmányok és előkészületek megtételére, — feleslegesnek mondja, mert ilyen fegyverekre csak Ausztria szorult, Magyarország — nem. *Sima* Ferencz a szélsőbaloldal álláspontját igyekszik védelmezni s javaslataikat elfogadja.

## S z i n h á z.

\* **A színügyi bizottság ülése.** A színügyi bizottság tegnap délután Vértessy István főjegyző elnöklelte alatt tartott ülésében több fontos és a színházba járó közönséget közelebbről érdeklő ügyet tárgyalt. Foglalkozott Blaháné bucsu fellépésével, Abrányiné Wein Margit és a szép orosz énekesnő Szlavianszky Nadia énekkarának vendégszerepléseivel, melyekre a bizottság helyárák felemelését engedélyezte Tiszainak, de ugyanakkor biztosította a bérlők érdekeit. Együttal a színházi segélyből 2000 frtnak kifizetését javasolja, — egy élelmes vállalkozót elutasított azon kérelmével, hogy a vasfüggöny reklámhirdetéseket vehessen fel, — végül a jövő igazgatóját Komjáthy Jánost kölcsönös felvilágítások végett ad audieudum verbum maga elé hívja.

Az ülésen az elnökön kívül jelen voltak:

Ábrám László, Boczkó Sámuel, Berger Henrik, Komlóssy Dezső, Márk Endre, Zádor Lajos, Rickl Antal, Tiszay Dezső és Szabó Kálmán jegyző.

Az ülés megnyitása után Szabó Kálmán jegyző Tiszay Dezső színigazgató kérvényét olvassa fel, melyben Blahánéknak, az ünnepektől megfosztott debreczeni bucsuját jelenti be. A színigazgató arra kéri a színházi bizottságot, hogy a nagy művész bucsu-fellépéit méltassa különösebben is figyelmére s márczius 7-én megkezdődő fellépéit megelőzőleg üdvözlése és fogadtatásáról maga gondoskodjék.

Tiszay Dezső szóval is kifejtette kérését s bejelentette, hogy Blaháné a színpadtól visszavonulása után Debreczenben készül letelepedni. Zádor Lajos, Berger Henrik, Márk Endre, Ábrám László igen melegen nyilatkoztak Blaháné nagy érdemeiről és lendületesen tolmácsolta Debreczennek iránta való lelkesedését.

A bizottság tagjainak egyértelmű nyilatkozatára Vértessy István elnök kimondja, hogy Blahánét debreczeni bucsuja alkalmából a színházbizottság küldöttségileg fogja üdvözölni. Ezután a küldöttség tagjait Simonffy Imre kir. tan. polgármestert, akadályoztatása esetén Vértessy István főjegyzőt, Márk Endre és Rickl Gézátt választották meg.

A bizottság ezután Abrányiné Wein Margit több estére terjedő vendégszerepléséhez a helyárák felemelését szintén engedélyezte.

A színigazgató harmadik bejelentése arra vonatkozott, hogy Szlavianszky Nadia orosz énekkara két estén vendégszereplni óhajt a debreczeni színpadon. Az énekkar 7 nő, 14 férfi és 16 gyermekből áll. A fellépés feltételül kikötötték, hogy a helyárák felemelése mellett a bruttó jövedelem fele illeti meg őket. Tiszay tehát a helyáráknak 50 százalékkal való felemelését kérte a bizottságtól.

Boczkó Sámuel, Ábrám László, Tiszay Dezső, Zádor Lajos és Márk Endre után a színházbizottság megadta a színigazgatónak az engedélyt, hogy a Szlavianszky Nadia orosz énekkarának két estére terjedő vendégszereplése alkalmából a helyárákat ötven százalékkal felemelhesse.

A bérlők jogainak a felemelt helyárák mellett történő vendégszereplések alkalmával megóvása képezte a bizottság másik nevezetes intézkedése.

Komlóssy Dezső adott kifejezést a bérlő közönség panaszána, hogy a vendégszereplések alkalmával az eddigi szokástól eltérőleg, a színigazgató nem biztosította a bérlők kedvezményeit. Eddig a vendégszereplésekből két este a páros és páratlan bérlőknek jutott, most — legutóbb Kury Klára vendégszereplésénél is — felemelt helyárák mellett

még rendes jegyeiket is vagy nem, vagy csak alig tudták mekapni.

Zádor Lajos csatlakozott Komlóssy Dezső felszólalásához. Tiszay Dezső megígérte, hogy a bérlők jogos igényeit tiszteletben fogja tartani. Mire a bizottság konstatálja, hogy Tiszay Dezső színigazgató minden, felemelt helyárák mellett tartott vendégszereplés alkalmára a bérlőknek két estére fontartja és biztosítja a rendes helyárák melletti kedvezményt. A bizottság ezután kétezer forint szubvenzió kiutalványozását a tanács előtt javaslatba hozta. Egy élelmes vállalkozó kérvénye került ezután a bizottság elé, a ki engedélyt kér arra, hogy a színházi vasfüggönyre hirdetések vehessen fel. Boczkó Sámuel színházi felügyelő ellenezte a kérvény megadását, s azt a bizottság sem tartotta megadhatónak.

Hosszas eszmecsere fejlődött ki ezután a Komjáthy János elzárkózott magatartása felett, amelyet Debreczen közönségével s a színházbizottsággal szemben tanúsít.

A szabályzat értelmében Komjáthynek virágvasárnap előtt be kell mutatni társulatának új névsorát. A színházbizottság felkérte Boczkó Sámuel színházi felügyelőt, hogy e körülményre — nehogy készületlenül találja — hívja fel az új igazgató figyelmét.

Komlóssy Dezső hosszasan fejtegeti a színházbizottság kötelességét s erősen indokolja azt a tárgyilagos álláspontot, amelyet minden esetben el kell foglalnia. A bizottság megbírálja, olyan-e a társulat, amely a közönség jogos igénye s óhajának megfelel. Éppen ezért óhajtanóknak tartja, hogy Komjáthy hívassék meg egy olyan értekezletre, a melyet a bizottság több tagjának részvétele mellett tartanak meg. Ezen az értekezleten alkalma lehet az új igazgatónak jövőbeni működésének programját kifejteni, a közönség óhaját és az ő helyi tájékoztatásával szemben a jóakaratu felvilágosításokat, viszonyokat, körülményeket megismerni.

A bizottság tehát abban állapodott meg, hogy Boczkó Sámuel a bizottság működésének hatáskörén kívül eső értekezletet egybehívja s arra Komjáthy Jánost is meghívja, hogy a közös felvilágosítások kapcsán úgy a színigazgató, mint a közönség jogos óhajait könnyebben megvalósíthassák.

A színházbizottsági ülés ezzel véget ért.

(P.) Tegnap B. Ruzsinszky Ilona fellépésével a „Szultán“ került előadásra és pedig általában véve jó előadásban, bár itt-ott a karokon meglátszott, hogy keveset próbáltak belőle mostanában, a kar mesteri páleza azonban segített.

B. Ruzsinszky Ilona (szultán) remek énekét gyönyörködve hallgatta a közönség, s élénken tapsolt azért a kiváló műveltségért melyben mint Ruzsinszky részéről mindig, ezuttal is részesült. A „Szerelek Roxelánom“ kezdetű dalát, melylyel a népszínházban történt vendégszereplésekor a fővárosi közönség és sajtó osztatlan tetszését és elismerését vívta ki, most is meg kellett ismételnie. Az ő bámulatos szép hangjának jellege a fáradhatatlanság. Nem érzik rajta a darab vége felé sem, hogy fáradt volna. Akkor éppen olyan üdén cseng, mint a darab elején. Sokszor hívták lámpák elé és minden lépten nyomon zajosan tapsolták.

Margó Zelma (Roxelána) kedves leánykát mutatott be s az ő megszokott szeretetreméltóságával alakította a hazájától elszakadt francia leányt. Eleven, pajkos volt — mint mindig — csinosan énekelt s a közönség bőven adózott neki is az elismerés tapsaival s kihívásaival.

Galyassy P. (Délia) a szerelmes görög leányt szépen alakította s kitünő énekével nagy tetszést aratott.

Nyilasi M. (Ali) pompás mókáival, Püspöki (Bimbasi) és Krémer (Bülbül) jó alakításaikkal folyvást derült hangulatban tartották a közönséget.

\* **Paraszthűség.** Tehetséges, szorgalmas hírlapíró társunk, a „Debreczeni Reggeli Ujság“ és több lapok felelős szerkesztőjének Than Gyulának legújabb népszínműve, a *Paraszthűség*, vasárnap kerül előadásra színházunkban. A népszínmű premierje ugyan már a múlt évben, a debreczeni színpadon szép megtartott, de legújabbnak nevezzük annak, mert utolsó azon több rendbeli színművek sorozatában, melyeket a fiatal író alkotott, s amelyekkel már régebben, már gimnazista gyermek korában annyi kellemes estét szerzett műkedvelő előadásokon a közönségnek. Than Gyula azóta írói vénájában izmosodott, irányában nagyot fejlődött, amit a *Paraszthűség* tavalyi premierje alkalmával közönség és lapok egyaránt meglelégedéssel konstatáltak. Az előadás iránt a társadalom minden rétegében nagy érdeklődés mutatkozik s a bizonyára ismétlődő ovációk szolgáljanak az ifjú szerzőnek buzdításul újabb színműveinek megírásához.

## Ezredéves kiállítás.

— A kiállítási sajtóiroda értesítése. —

Budapest, február 25.

Mátyás király gyűrűje.

Az ezredéves kiállítás kincsei közt bizonyára jókora érdeklődést kelt egy pompás gyűrű, amelyet a hagyomány szerint Hollós Mátyás, az igazságos viselt. A gyűrűt a történelmi főcsoport kérésére herceg Metternich-Winneburg Pál álitja ki. Schloss Königswarth-ból, s már be is küldötte az igazgatóságnak. A gyűrű gazdagon zománcozott arany, közepén egy hosszú hegyes gyémántal, amelyen kívül még két kisebb gyémánt és négy rubin ékíti. Egészen olyan az a gyűrű, mint a minők a Corvin-kodexek miniatúrái közé festve vannak. Ez a gyűrű 1829-ig Nagy Mária-Czellben volt, ahol Szűz Máriának Nagy Lajos királyunk által adományozott kegyképen csüngött. A hagyomány szerint a szent képre maga Mátyás király akasztotta a gyűrűjét, amelyet éppen a kezén viselt. 1827-ben, mindenszentek éjjelén a mária-czelli templom teljesen leégett s mivel nem volt pénz a felépítésére, a tűzbiztos kincstárban megmaradt kincseket Bécsben elárverezték. Ekkor került a történelmi hírességű gyűrű a Metternich hercegi család birtokába. A kincsek elárverezéséből akkor 21.000 forint gyűlt be s ezen a pénzen építették fel újra a Mária-czelli templomot.

## Felolvasások a millenniumról.

Az ezredéves kiállítás igazgatóságának kezdeményezésére az utóbbi időben mind gyakrabban tartanak a külföldön felolvasásokat, előadásokat Magyarország ezredéves ünnepéről és a nagy nemzeti kiállítás készülődéseiről. Eddig legfőképpen New-yorkban, Londonban és Párisban voltak ilyen felolvasások, amelyekről annak idején a lapok is megemlékeztek. Most Bécsben is kiterjesztették ezeket a felolvasásokat. A minap Herman Ottó tartott nagy tetszéssel fogadott előadást a bécsi néprajzi társaságban. Most márczius 5-én ismét nagyérdemű felolvasás lesz a bécsi Geografische Gesellschaft-ban. Kitünő tudósunk, Vámbéry Ármin tartott felolvasást Die Abkunft der Magyaren czímmel. A jövő hónap derekán Mártha Vincze műegyetemi tanár folytatja a felolvasó ciklust a bécsi műipar muzeumban, ahol a magyar agyag- és üvegyipar fejlődéséről tart előadást.

## A kiállítás népkonyhája.

Érdekes ülés volt a napokban a kiállítás igazgatósági épületében. Az ülésre vagy harmincz magánfogát és fiakker hozta ki a fő-

város legalölkebb köreiből az emberbaráti működésükről ismert hölgyeket, akik azért gyűltek össze, hogy a kiállítás idején tömegesen felránduló földművesek, iparosok, munkások olcsó és jó ellátásáról gondoskodjanak. A hölgyek, akiket az igazgató üdvözölt és fogadott, az ülésben kimondták, hogy a kiállítás idejére vezetnek és fentartanak egy olyan nagy népkonyhát, a melyben minden nap délben és este legalább kétezer ember ebédelhet és vacsorázhat. A népkonyhát, amely mellett lakás, barakkok is lesznek, a víztorony ötszomszédságában építik. A konyhát magát ötven négyzetméter területen építik 4 nagy katlannal és két hatalmas tüzhelylyel. Ezenkívül lesz a konyha mellett két szakácsné számára 1 szoba, hat konyha leányának 2 szobája, 1 szoba a gondnoknő számára és egy nagy éléskamra, alatta pinczével. A népkonyha étkezője nagy földtől helyiség lesz. Ebédre levest, húst, főzeléket és kenyeret adnak az étkezőknek, vacsorára főzeléket kolbászszal. Pénzért nem adnak majd eledelt, csak az igazgatóság által kibocsátott szelvényekért. A népkonyha vezetését nem egyesületekre bízták, hanem a megjelent hölgyek „Millennárius népkonyha hölgy-bizottsága” nevében állandó bizottsággá alakultak s maguk vállalták el a népkonyha szervezését, vezetését és felügyeletét. Ezután a bizottság alakult meg.

## CSARNOK.

### Hogy jutottam én a boldogsághoz.

Elbeszélés.

Írta: Sz. Buday Etel.

(Folytatás.)

Látva, hogy semmiképen nem lehetek segedelmére, így szóltam az öreghez: — Édes erdész ur! itt segedelmemre van szükség, én bemegyek a városba orvosért, meg a férjével is tudatom ő nagysága állapotát, maga meg itt marad a beteg mellett s ha magához térne addig, úgy megkínálja e meleg levessel.

— Nem úgy uram! — szolt az öreg erélylyel — ön itt marad, én meg majd bemegyek a városba s majd tudatni fogom avval a derék emberrel is, hogy az ördög mihamarabb vinné el szegény neje helyzetét. Ön nem mehet, mivel éjjel, a hóval borított mezőségen, mint idegen nem tudna tájékozódni. Még jobb is lesz, ha én beszélek avval a sáttánnal, mert nem is nevezhetem másként azt az embert. Hej! jól ösmerem én őtet . . . Tudtam én mindjárt, ha nem is mondták, hogy ő csinálta a bajt . . . Rosszul bánik ezzel az áldott jó asszonnyal, pedig nem érdemli ám. A gonosz gonosz, a bolond-bolond marad mindég ám.

— Tán mégis helyesebb lenne, ha én magam mennék — szoltam töprengve, mivel nem akartam itt maradással a féltékeny ember dühét felingerelni.

— Na már az semmiképen meg nem történhetik. Csak meg nem engedhetem, hogy ez ösmeretlen vidéken, az eltévedés veszélyének tegye ki magát . . . Majd csak elmegyek én magam.

És még mielőtt meggátolhattam volna, fegyverét vállára kapva eltávozott az öreg erdész.

Magunkra maradtunk.

A függönytelen ablakokon az éj homálya hatolt be, a kandallóban az utolsókat lobbanó tűz fantasztikus árnyakat vetett a szoba falára, míg a beteg arcát, hol pirosnak, hol halotthalványnak tűntette fel.

A kakukkos fali óra egyenletes kegyegése zavarta csak a mély esőndet és az én aggodalmas sóhajaim, melyek fel-

törttek keblemből, látva, hogy Xenia nem tér eszméltre.

Szorongó szívvel, vizsgálón figyeltem szép arcát s rövid időre láttam, mint tért vissza arczsine, mint nyerte vissza teste a rendes hőfokot s mint ment át az ájuláslából a jótéző álomba.

— Nem lesz baja, semmi baja — ujjongott ekként az öröm hangja bensőmben és ekkor nem nyugtalankodva többé érte, gondolataimnak adhattam át magam, a melyek bizony nem igen voltak vigasztalók.

És eként töprengtem: élhet még továbbra is e nő a történetek után férje oldalán minden veszély nélkül? S fog-e akarni tovább vele élni? És az a jellemtelen férfi vajon mily következtetést fog vonni, a szükségből velem magányosan eltöltött éjjelről? S vajon mily visszás helyzetbe fogja ez ártatlan nőt hozni az a gonosz ember? Talán jó hírnevét, becsületét fogja igazságtalanul a közvélemény elé dobni prédául?

És egy hang, az igazság hangja megszólalt bensőmben, mely arra készítetett, hogy ragadjam ki a szeretett nőt gonosz helyzetéből s védjem, oltalmazzam, tegyem a törvények értelmében magamévá.

De szeret-e — szólalt fel bennem a kétség — avagy csak vonzódik-e hozzám egy kissé? Ha nem szeret, úgy hogy segíthessek mégis majd rajta és helyzetén.

Nem fűzhettem tovább gondolataimat, mert Xenia felemelkedett mély sóhajjal fektéből.

— Hála Istennek! — szoltam örömmel — csak hogy jobban van, míg ő tétovázva tekintett szét s rajtam megakadt tekintete nyájas meghittséget fejezett ki, a mit mindjárt a tette sem hazudtolt meg; mert egészen bizalmasan nyujtva élémbe kezeit, édesen mosolyogva mondá:

— Köszönöm, hogy felettem örködött. . . . Ön valóban jó ember . . . Talán azért is álmodtam oly szépeket, mert ön vigyázott álmaim felett . . . Képzelve! azt álmodtam, mint fiatal leány jártam zöld mezőben és tisztán esőgödező esermely partján virágokat szedtem — kissé tétovázón folytatá — még pedig az ön társaságában.

Ez álom a legjobbat jelenti. — Válaszoltam elfogóval, míg ő saját erejéből leszált az ágyról. — A folyó víz — hosszú élett . . . A zöld rét, beteljesült reményeket . . . A virágok . . . milyenek is voltak?

— Pipacsok! . . .

— A piros szín az örökké égő szerelmet jelképezi . . . Tehát várhatja, hogy e három jóslat beteljesül.

— Én csak egynek a teljesülését óhajtanám a háromból.

— A hosszú életet? — kérdém kíváncsi nyugtalansággal.

Tagadólag rázta fejét.

— Vagy reményeinek beteljesülését?

— Nem . . . — válaszolta halkán.

(Folyt. köv.)

## Közgazdaság.

### Érték-tőzsde.

A debreczeni „Közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1896. február 26-án.

#### Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4% —	122.25	122.75
" vasúti beruházásiköt. 4% —	124.25	125.25
" koronajárdék 4% —	99. —	99.50
" regále vált. köt. 4% —	100.10	101.10
Oszt. aranyjárdék 4% —	121.75	122.25
Egységes állam kötvény 4% —	101. —	101.50
Tisza-szeg. 4% -os nyeres.-sors	142.50	143.50

#### Részvények:

Magyar hitelbank részvény —	422. —	422.50
Oszt. hitelbank részvény —	381.20	381.40
Magyaripar- és keresk. bank. r.	113. —	113.50

#### Sorsjegyek:

Magyarjelzalogbank 4% -os sorsj.	124. —	126. —
" " " " " " " " " " " "	3-os " " " " " " " " " " " "	106.50 107. —
Oszt. földhitel sorsjegy 3% -os	115.50	116.50
Magyar vöröskereszt sorsjegy	11.25	11.75
Oszt. " " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	18.50 19. —
Olasz " " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	12. — 12.40
Bazilika sorsjegy —	7.10	7.40
Jó-szív " " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "	3.25 3.50

#### Pénznomok:

Cs. és kir. arany —	—	5.65	5.74
20 márkás arany —	—	11.78	11.83
20 frankos arany —	—	9.56	9.60
1 Sovereigns —	—	12.07	12.11

## Budapesti gabona-tőzsde.

Budapest, február 25.

**Gabona-üzlet.** Buzát ma mérsékelten kínáltak, a kereslet meglehetősen volt. Elkelt szilárd irányzat mellett 20.000 métermázsza egynehány krral magasabb áron, részben szerbiai minőségből.

Egyéb gabonaneműekben semmi üzlet változatlan árák mellett.

#### Eladások:

Buza: Tiszav.: 100 mm. 81 kg. 7.27 és fél frt. 300 mm. 81 kg. 7.30 frt. 200 mm. 80 kg. 7.25 frt. 200 mm. 80 kg. 7.20 frt. 100 mm. 79.5kg. 7.20 frt. 100 mm. 79.5 kg. 7.22 frt. Zab: 100 mm. 6.32 és fél frt. 200 mm. 6.25 frt. 100 mm. 6.20 frt. 200 mm. 6.12 és fél forint, mind három hónapra.

#### Határidő-üzlet.

Az irányzat kevés forgalom mellett szilárd volt s az árak egy kissé emelkedtek.

Hivatalos felmondások nem történtek.

Zárlat 1 óra:

	frt
Buza szept.-októberre 1896	7.16—7.17
" márcz.-ápr.-ra 1896	6.89—6.90
" máj.-júniusra 1896	6.96—6.98
Rozs tavaszra 1896	6.36—6.37
Tengeri máj.-jun.-ra 1896	4.33—4.34
Zab márcz.-ápr. 1896	5.98—6. —
Repeze aug.-szept. 1896	11.05—11.15

Zárlat 4 óra 30 perczkor:

	frt
Buza márcz.-ápr.-ra 1896	6.84—6.90
Rozs szept.-okt.-re 1896	6.38—6.38
Zab márcz.-ápr.-ra 1896	5.98—6.08
Tengeri máj.-június-ra 1896	4.33—4.34
Repeze aug.-szeptre 1896	11.10—11.15

## Sertés piac z.

Budapest, február 25.

**Magyar elsőrendű:** Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli súlyban) — krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300—400 klgr súlyban) — krtól — krig. Fialat nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) — krtól — krig. Fialat közép (páronkint 251—320 klgr. súlyban) 46 krtól 47 krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban) 44 krtól 45 krig. **II. Magyar szedett:** Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. súlyu) 44 krtól 45 krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 43 krtól 44 krig. Sertéslétszám: 1896. évi febr. hó 21. napján volt készletben 24664 darab. 1896. évi február hó 23-dik napján felhajtott — darab 1896. febr. hó 24-ik napján elszállított 245 db. 1896. évi febr. hó 25-ik napjára maradt készletben 24419 db. Hizott sertés-forgalom változatlan.

## Közönség köre\*).

### Figyelmeztetés.

Sarolta leányom egy hóval ezelőtt házamból elköltözött, családom kötelékébe többé nem tartozik. Figyelmeztetek mindenkit, hogy egy krajezár értékű árut se hitelezzen neki, mert én sem a múltban, sem a jövőben esimált adósságaiért felelősséget nem vállalok. Debreczen, 1896. február 26.

Lőw Mór.

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

## Vasuti menetrend.

— Érvényes 1895. október hó 1-től. —

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután 12 ó. 36 p.
	este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé <sup>1)</sup>	délután 8 ó. 48 p.
minden kedden	délben 12 ó. — p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este 8 ó. — p.
	éjjel 8 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel 5 ó. 15 p.
Miskolc—Kassa felé	reggel 8 ó. 25 p.
Miskolc—Kassa felé	este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután 4 ó. 02 p.

<sup>1)</sup> P.-Ladánytól gyorsvonat.

## Debreczen Városi Színház.

Idénybérlet 121. sz. Páratlan bérlet 121. sz.

Szerdán, 1896. február hó 26-án

### A nők barátja.

Színmű 5 felvonásban. Irta: Ifj. Dumas  
Sándor. Fordította: Kürthy Emil. (Rendező: Hevesy Gábor.)

Kiadó és laptulajdonos:

"Csokonai" nyomda és kiadó részvénytársaság.  
Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

**CACAO-VERO**  
olajmentes, könnyen oldódó  
Cacao, legfinomabb fajta.

**Csokoládék**  
elismert legkitünőbb minőségek

**HARTWIG és VOGEL**  
Bodenbach

Kapható a legtöbb cukrászdában,  
fűszer-, csemege- és gyógyfű-keresked-  
sekben. 106—78—31

Orvosi tekintélyek által kitűnően elismert

**Rheuma-szesz**

rheuma, köszvény és minden testi fájdalom  
elleni biztos hatású külsőleg alkalmazandó  
gyógyszer.

**Ára 1 korona.**

Kapható: **Widder Gyula** gyógyszerész-  
nél S.-A.-Ujhelyen ezélt Kis-Szebenben.  
Főraktár Budapestén **Török József** gyógy-  
szerésznél

Debreczenben, dr. **Rotschnek V. Emil** és  
**Tóth Béla** urak gyógytáráiban.

**Fog- és fejfájás**  
108 10-8 5 perc alatt gyógyul.

SARG-féle elismert nélkülözhetlen  
fogtisztító-szer

**KALODONT**

sok **MILLIÓ**-szor  
kipróbált s jónak talált, fogorvosok álta  
ajánlva, mint legjobb szer  
a fogak épen tartására és szépítésére.

Mindenhol kapható.

98—30—14

## Meghívás.

Van szerencsénk a **nagy-létai takarékpénztár részvény-**  
**társaság** t. részvényeseit az

**1896. évi márczius hó 8-án délelőtt 11 órakor**  
a takarékpénztár helyiségében tartandó

## évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

### A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két tag választása.
2. Elnöki megnyitó.
3. Igazgatósági jelentés.
4. Felügyelő bizottsági jelentés.
5. Az 1895-ik csonka évi mérleg és zárszámadás előterjesztése, a nyere-  
mény felosztása és ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő bizottságnak a  
felmentvény megadása.
6. Az alapszabályok 4. 12. 13. 14. 15. 16. 19. 24. 31. 33. 40. 46. 50.  
51. 52. 54. 58. 62. 63. 65. 66. 70. 71. 75. szakaszainak módosítása.
7. Felügyelő bizottságnak 3 évre megválasztása.
8. Felügyelő bizottság évi díjazásának megállapítása.
9. Az alapszabályok 47 §-a szerint beadott indítványok tárgyalása.  
Nagy-Léta 1896. február 12.

### Az igazgatóság.

A részvények már készen és kiállítva vannak és a közgyűlési napon az alapszabály-  
szerű díj lefizetése ellenében átvehetők. 174 1—1

## Ranunkel-ház

piacz-utcza 1711. sz.

I. emelet: 4 szoba, előszoba,  
konyha, kamara, pincze, padlás, mosó-  
ház, mindenütt légszesz és jó vízvezeték.

II. emelet: 4 szoba, előszoba,  
konyha, kamara, pincze, padlás, mosó-  
ház, mindenütt légszesz és jó vízvezeték

l-ső májustól kiadó.

169 3—2

**100 darab**

derecskei  
takarékpénztári részvény  
**eladó.**

Értekezheti: **Szép Sámuel** ügy-  
védnél Derecskén. 165—2—2

## OROSZ SZÉPÍTŐ különlegességek

**Venus-  
Crème**



**G. RIES.**

Orosz császári udvari szállító.

Moszkva—Bécs.  
V., Laurenzgasse 3.

Egészségügyi hatóság  
által  
megvizsgáltatott,

bőrkonzerváló szer.

Kitűnő, teljesen ártalmatlan cosmeticum, kiváltképen hasznos a bőr zsírfénye és érdességé-  
ellen; a bőrt valóban fehérré varázsolja, a ránczok és redők képződését megakadályozza,  
és megóvja az arczszin fiatalos frissességét. A „Venus crème” nem tartalmaz semmi zsi-  
r-**nemű** anyagot, azért soha nem avasodik s az év és nap bármely szakában minden ártalom  
nélkül alkalmazható. **Ára 2 frt.**

„Eugénie folyópép” mirtus-  
virágok-  
ból az arczszin szépítésére s a virágzó, üde  
arczszin állandó megőrzésére. Ugy az arcz-  
nak és nyaknak, mint a kéznek és karoknak  
gyönyörű lágyaságot és márványszerű tisztasá-  
got kölcsönöz; a bőr minden érdességét és  
foltosságát megszünteti. **Ára 2 frt.**

Eugénie vörös folyékony  
arczkenőcs teljesen ártalmatlan. Az  
ajknak, arcznak és fülek-  
nek szép természetes rózsaszínű kölcsönöz;  
villamos fény mellett is természetes színben tű-  
nik fel s 3 napig is tapadva marad a bőrön.

„Eugénie hintőpor” fehérr, ró-  
zsaszin  
és ormeszsinben, tartósan észrevétlenül tap-  
pad, s a bőrnek természetes lágyaságot és  
üdösséget kölcsönöz. **Ára 1 frt 20 kr.** —  
Pamacsocsal együtt 1 frt 50 kr.

„Trioxogen” kitűnő hajnövesztőszer;  
erősíti a hajgyökereket,  
teljesen megakadályozza a korpaképződést.  
**Ára 1 frt 60 kr.**

„Nigritine végétale” haj-  
festő fekete és barna. A haj ezen szerrel  
festve 6 hétig is megtartja a színét  
és teljes lehetetlen a müleg és festést természetes  
színtől megkülönböztetni. **Ára 3 frt 50 kr.**

Folyékony kaukázusi ba-  
juszpedró a bajusz növesztésére és  
éptartására. A bajusz  
felsütése nem szükséges, a nélkül is mind n  
bajusznak a kívánt forma adható. **Ára 75 kr.**

FŐRAKTÁR DEBRECZEN:  
**Szent-Királyi Tivadar**

97—25—8 műipar-áru raktárában.